

LA LUCHA DE CLASES

SEMENARIO SOCIALISTA OBRERO

Año V

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 1.º DE OCTUBRE DE 1898.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. En la dependencia de Redacción, á nombre del Director, La Administración, al de Manuel Basterra.
Número suelto, 5 céntimos.

Núm. 208

Con el presente número comienza el quinto año de nuestra publicación.

Las dificultades inherentes á todo periódico que, como el nuestro, se consagra por entero y sin desmayos á la defensa de los trabajadores y á la difusión de las doctrinas que han de redimirlos, no nos han detenido ni esperamos nos detengan en lo sucesivo.

Damos, pues, las gracias más expresivas á todos los que de cerca ó de lejos nos han ayudado, y les invitamos á que perseveren en esta labor.

Pan é higiene

Ahora que á la prensa de Bilbao le ha entrado la comezón de ocuparse de la higiene en nuestra villa no, estará demás que á este propósito emitamos nuestra opinión tantas veces repetida, aunque estamos seguros de no ser atendidos ni en poco ni en mucho, como no lo hemos sido en otras ocasiones.

Cierto y muy cierto es que Bilbao carece de paseos y arbolado que le presten condiciones de salubridad y belleza.

Pero no está aquí precisamente el toque. La causa primordial de esa enorme mortalidad que viene registrándose en Bilbao, hay que buscarla en la creciente miseria de las clases obreras.

Sabido es de todo el mundo lo difícil, sino imposible, que le es á una familia obrera proporcionarse una regular vivienda aquí donde los alquileres alcanzan precios fabulosos. De aquí se sigue que los trabajadores vivan hacinados hasta el punto de haber en una misma habitación cuatro ó cinco familias, componiendo en junto 16 y hasta 20 ó más personas. ¿A quién puede extrañar que en tales condiciones las enfermedades epidémicas, y principalmente la tuberculosis, alcancen proporciones aterradoras?

Hemos dicho que es la miseria de las clases obreras la causa primordial de los enormes estragos que en Bilbao ocasionan las enfermedades epidémicas.

En efecto, así es, y para demostrar esta miseria basta consignar lo que gana un obrero y lo que debe consumir para vivir en medianas condiciones.

Un albañil, por ejemplo, percibe un salario medio de 3,50 pesetas. Ahora bien, como el trabajo no es constante, primero, por el excesivo número de brazos que se disputan; segundo, por el gran número de fiestas que lo interrumpen, y tercero, porque en los días cortos del invierno son pocos los que se aventuran á edificar esperando la época en que por igual salario puedan obtener de los obreros una jornada más larga, tenemos que el albañil apenas si trabaja 200 días de los 365 que tiene el año.

Supongámonse al albañil con tres hijos y la esposa; total, 5. El gasto diario de esta

familia puede apreciarse en la forma siguiente:

	Pts. Cts.
Medio litro de leche.....	0,15
Café.....	0,10
Azúcar.....	0,10
Alubia ó garbanzo, medio kilo..	0,30
Carne, 4 onzas.....	0,15
Tocino.....	0,10
Pan, 2 kilos.....	0,90
Bacalao, medio kilo.....	0,60
Patatas, 1 kilo.....	0,15
Aceite.....	0,20
Especias.....	0,10
Limpieza.....	0,20
Alquiler, compuesto á lo sumo de dos alcobas.....	0,40
Total.....	3,45

Tomando por base de nuestro cálculo los 200 días de trabajo, á razón de 3,50 pesetas de salario, tenemos que el albañil gana 700 pesetas al año, mientras que los gastos, sin incluir el vestido, la luz, el vino y el tabaco, ascienden á 1.259,25. Resulta, pues, un déficit anual de 559 pesetas 25 céntimos.

¿Puede darse situación más triste?

Y en presencia de estas abrumadoras cifras todavía hay quien atribuye á la falta de paseos y arbolado exclusivamente la horrible mortalidad que se registra en Bilbao.

No, la viruela, el tífus, la tuberculosis, y todas las enfermedades contagiosas de que se halla infestada nuestra villa consecuencia es de la falta de alimento y de aseo en que se ven envueltos los trabajadores, cuyas esposas, privadas de nutrir sus órganos con alimentos de mediana consistencia, necesariamente han de producir hijos enclenques, anémicos, que, si no mueren en la niñez, son por lo menos candidatos á la tísis.

Para evitar en lo posible tan dolorosos efectos, producto de una organización social viciosa, que la burguesía persiste en mantener á todo trance, no basta la simple creación de un paseo ni el envío anual de unos cuantos escolares á los pueblos de la costa, aunque reconocemos su utilidad; es preciso atender á los deseos muchas veces formulados por los concejales socialistas de crear las cantinas escolares, de manera que los alumnos pobres reciban, con el pan de la inteligencia, el pan del cuerpo, que es su complemento.

Si no se hace esto, si á los niños no se les haga aptos para el estudio y más tarde para el trabajo; si además de esto no se les viste con esmero como cumple á una población que aspira al título de culta y humanitaria; si no se establecen baños públicos para que los vecinos de la villa puedan atender á la conservación de su salud; si no se ponen en práctica estas y otras reformas que ya en otros países existen de antiguo, y por cuya implantación hemos clamado los socialistas repetidas veces, no hay que extrañarse sea Bilbao la población donde la muerte reclute mayor número de adeptos.

A lograr estas y otras reformas beneficiosas deben, pues, encaminarse todos nuestros esfuerzos si es que los actuales representantes en el Municipio de la clase adinerada no ponen pronto remedio.

De otra suerte la situación de los trabajadores, por demás insostenible, se agravará aún más con la creciente paralización de muchas industrias.

Pan é higiene, es lo que hace falta.

La difusión de la prensa socialista debe ser nuestra más constante preocupación.

NOTAS SEMANALES

Pues, señor, con esto de la previa censura está uno que no sabe qué decir.

Si hablamos mal de Sagasta, tachadura y tente tieso; si de los generales, ídem; si de los infelices repatriados que vienen más blandos que una breva, lo mismo.

¿De qué hablar, pues? ¿De los proyectos de enseñanza que se trae don Germán ahora que vamos á regenerarnos? No; este es asunto muy sobado, y... que los estudiantes se las entiendan con él.

Pero, con permiso del lápiz bermejo, ¿no podríamos decir cuatro cositas al seráfico marqués de Comillas? No por nada, si no por eso de los soldados que vienen en sus barcos más plegados que bacalao en gabarra y con más hambre que un dómene con 25 fanegas de trigo al año... si le pagan.

¿Tampoco?

Y de la comisión esa que ha ido á París á firmar la decapitación de la España colonial?

¿Que no? Pues entonces me la corto y me engarro con *La Vox de Vizcaya*.

Diga usted: ¿De dónde ha sacado que en las pasadas elecciones hubo conatos de inteligencia entre los socialistas y el gran cacique del Ensanche?

Sem-jante impostura solo puede lanzarla un sacristán que anduvo siempre rodando por las redacciones de los diarios integristas, donde tanto se abusa de la vieja muletilla *calumnia, que algo queda*; y no está bien mentar la sogá en casa del ahorcado.

Porque quien anduvo en inteligencia con los bizkaitarras, sin permiso, según es público, del señor Chávarri, fué el señor Aréizaga, y aun se dice que á esto obedeció su derrota. ¿Estamos?

Los socialistas, sépalo el diario de la calle de Jardines, no aceptamos convalecemos con los partidos burgueses, y para la conquista de las corporaciones públicas todo lo fiamos al esfuerzo de nuestros amigos y á la bondad de nuestras doctrinas.

Valiera más que *La Vox de Vizcaya* se ocupara de pagar á los cajistas por lo menos como en los demás periódicos locales.

Porque no tiene gracia que, puesto á hacer economías, explote brutalmente á los cajistas pagán los tan sólo *cuatro reales* por cien líneas.

Y de noche.

La censura militar ha prohibido una carta pastoral del Obispo de Plasencia. Ahí me las den todas.

No siempre han de ser castigados los impíos.

Plato del día:

—En el Ayuntamiento de Jumilla (Murcia) se ha descubierto un desfaldo de veinte mil pesetas.

Los *cacos* no han sido habidos.

Ni lo serán.

Los maestros de Escalona (Toledo) han adoptado la heroica resolución de cerrar las escuelas porque desde el mes de Abril no ven un cuarto.

Y el Ayuntamiento de Algarrobo (Málaga) adeuda por concepto de instrucción pública la friolera de *cinuenta y tres mil pesetas*.

Trasladamos estas dos noticias al señor Gamazo para que en su nuevo plan de estudios incluya alguna asignatura que enseñe á vivir sin comer.

Los maestros se lo agradecerían.

Dicen de Madrid que pasan de *sesenta* las casas donde se tira de la oreja á Jorge. Y que éstas han establecido «servicio permanente.»

Nada, la regeneración de España es cosa hecha.

Como que el ejemplo nos viene de la Corte.

Pero no es allí sólo donde se advierten estos principios de regeneración.

Aquí, en la villa invicta, ó como ustedes quieran llamarla, también diz que hay de esas casas.

Lo cual que no es nuevo.

Porque siempre las hubo.

Con garantías y sin ellas.

EL SEPARATISMO BILBAINO

BIZKAITARRAS Y SOCIALISTAS

El caso patológico de Bilbao es digno de especial estudio.

Un tal Arana, rico caballero bilbaíno, fundó hará unos cuatro ó cinco años un círculo vasco, el Euskeldum Batzokija, y poco después un periódico, el *Bizkaitarra*. Del centro aquel salieron peregrinaciones al árbol de Guernica, y en una de esas fiestas se insultó á... España. En el periódico se insultaba constantemente á los españoles que no fueran vascos. Se les llamaba *maketos*, se les pintaba como una raza abyecta, enemiga de Dios, de la justicia, de la virtud, del trabajo.

Centro y periódico fueron tomados en broma. Se creía todo aquello obra de un *chiflado*. Únicamente los socialistas bilbaínos tomaban en serio aquella excentricidad.

Cuando Cavia descubrió en Madrid el *Bizkaitarra* y le comentó ingeniosamente, estaban cansados los socialistas de *La Lucha de Clases* de Bilbao de combatir en serio y en broma las majaderías de Arana.

Pero llega la guerra de Cuba, continúa despotricando Arana en su periódico contra todo lo español, combate al ejército, se querella éste, y entonces Cánovas cae en la cuenta de que es preciso hacer algo. Lo que hizo fué cerrar el círculo, suprimir el periódico y procesar al señor Arana.

Asunto concluido se pensaba; pero en las elecciones para diputados provinciales se presenta candidato por Bilbao Arana, y ocurre lo que antes. Combate con energía esa estúpida candidatura *La Lucha de Clases*, y los demás, bilbaínos y *maketos*, se ríen como unos tontos. ¡Qué gracioso, un candidato separatista!, exclaman.

Y los hombres serios dicen que el candidato *se ahogará*.

Han acertado como siempre. El candidato separatista ha triunfado. Las elecciones, que han sido una farsa en toda España, han sido legales en Bilbao. La *guilladura* de Arana ha sido secundada por más de 4.000 hombres que le han votado, que le han hecho su representante.

Prueba esa votación, dígame lo que se quiera, que no es Arana el único separatista bilbaíno. Si fuera el único su centro y su periódico hubieran muerto sin necesidad de intervención alguna de la autoridad.

El separatismo, pues, existe en Bilbao. ¿Por qué? Porque allí, por vicios de educación, por la *pose* inherente á todo rico improvisado, á todo piojo puesto en

limpio, se ha exagerado esa tendencia regionalista, arcaica, retrógrada, antinacional que existe en Galicia, Cataluña y otras regiones.

El regionalismo ese, archirreligioso, antiliberal y opuesto a la democracia, nada tiene que ver con el federalismo. Es este una conveniencia lógica de la democracia, es la ampliación necesaria de los derechos individuales a los seres colectivos. Es además el federalismo liberal y democrático y está limpio de toda mancha clerical y jesuítica.

El regionalismo que trata de dar un violento salto a la Edad Media, que ansía recurrir a D. Wifredo, a Iñigo Arista, a los cántabros y a los suecos; que haría cambiar de amo a los municipios, librándolos de Madrid para someterlos, a Barcelona y Bilbao; que mataría la libertad y atrofiaría el pensamiento, es, en suma, un síntoma característico de la decadencia nacional.

Obra de mulleras huera, de corazones amojamados, de eunucos morales, de medianías enfatuadas, de poetas chirles, de juego floral y rosa de oro americano, ese regionalismo, parodia vil del federalismo redentor, es odioso, aborrecible, no tanto por lo que tiene de antipatriótico, cuanto por lo que tiene de irracional.

La noción de la patria es una idea demasiado grande para esos bizkaitarras, y si esa idea es grande, es inmensa, es fenomenal la idea socialista de la humanidad como única patria de todos los hombres.

No caben aquella idea y menos este ideal grande, redentor, hermosísimo en los raquíuticos cerebros de esa chusma, y de aquí su estrecha, raquíutica, pobre concepción de la patria chica.

Corresponde esa miserable idea de la patria chica al género chico en el teatro; la rápida y la instantánea insustanciales en el periodismo; el *fulanismo* en la división de los partidos, el especialismo en la ciencia; y el jesuitismo en religión que ha particularizado en una víscera, en el corazón de Jesús, el culto que se rendía a todo el Cristo.

**

Aparte estas causas generales, tiene otras especiales el separatismo bilbaíno.

Bilbao, como ya he dicho alguna vez, es en España la ciudad burguesa por excelencia. Nada más burgués que enriquecerse por el hallazgo ó explotación de minas, y de ese modo se han enriquecido en Bilbao muchos capitalistas insolentes, ignorantes y viciosos.

En Bilbao, la corrupción electoral ha llegado a su mayor grado de desarrollo. Se compran los votos en pública licitación y se gastan millones en aquellas elecciones.

El caciquismo impera allí como en ninguna otra provincia. Puede sin exageración decirse que la centralización y el caciquismo han conseguido ya de hecho separar Vizcaya del Estado, de las leyes generales del reino y de todas las leyes divinas y humanas. En Vizcaya no hay más ley que el capricho de Chávarri, ni más pragmáticas que su voluntad. Es él, don Víctor Chávarri, verdadero señor de Vizcaya.

Y, claro, si en realidad está Vizcaya separada por virtud del caciquismo, ¿qué extraño tiene que fomenté allí el separatismo monomaniático de Arana?

**

Para sanear aquel *distrito podrido*, para extirpar el foco de infección, para matar así el caciquismo como su complemento el separatismo, no hay más remedio que la aplicación del sistema federal y el desarrollo del socialismo. Si en Bilbao no ha hecho más estragos el separatismo, débese a la labor constante é inteligente del socialismo.

Del socialismo que, enemigo del ideal raquíutico de la patria, protesta enérgico contra los que quieren empequeñecer aun más ese ideal.

El ilustrado semanario *La Lucha de Clases* ha sido el único periódico español que ha combatido seriamente a los bizkaitarras y a Chávarri.

Y nótese un fenómeno que entraña una gran responsabilidad para el partido conservador y para el partido liberal: mientras los gobiernos formados por esos partidos toleraban a los bizkaitarras, perseguían a los socialistas.

El *Bizkaitarra* se publicaba sin sufrir molestias de ningún género. *La Lucha de Clases* ha sido constante objeto de persecuciones, multas, denuncias, prisiones de sus directores.

Cuando Cánovas aparentó hacer justicia ó quiso hacerla en realidad, todo se redujo a unos días de prisión para el señor Arana y a un proceso ya sobreesido. Y téngase presente que la causa determinante de esa persecución fué el haber insultado soezmente al ejército.

Pues bien, los tribunales militares han condenado con durísimas penas a tres redactores de *La Lucha de Clases*, los cuales, por librarse del presidio, han tenido que emigrar a Francia.

Hace poco que fueron por el Consejo de Estado repuestos en su derecho los concejales socialistas, cuya elección quiso anular el señor Chávarri. Y es notorio que Pablo Iglesias, legítimo representante de Bilbao, no ha podido sentarse en el Congreso.

La elección del separatista Arana nadie ha pensado en anularla, y Arana se sentará en la diputación provincial de Vizcaya.

¿Caben más patentes pruebas de que Cánovas y Sagasta, culpables de la rebelión de Cuba y del alzamiento de los tagalos, son culpables también del desarrollo alcanzado por el separatismo bilbaíno?

ROBERTO CASTROVIDO

(De *El Pueblo* de Valencia).

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Apuntes escritos en 1895 para un periódico obrero

III

De una manera general, la capacidad productiva de cada individuo está en proporción con la del país que habita. En los Estados Unidos la capacidad productiva de cada obrero es muy grande. Se calcula que basta el trabajo de diez hombres durante un año para proveer de pan a mil habitantes de Nueva York durante el mismo tiempo, incluyendo en el cálculo desde el gasto de combustible y de maquinaria, y las operaciones de arar la tierra y sembrar el trigo, hasta la de poner el pan en manos del consumidor, con todo el trabajo intermediario de transporte, molinería y panadería.

En la fabricación de tejidos de algodón, la producción de un operario durante un año, trabajando diez horas por día, es de más de 27.000 metros de tela. En las grandes zapaterías de Massachusetts 7 pares cada día es la producción media por operario. En los mataderos del Oeste de 30 a 35 cerdos son muertos, pelados, divididos y empaquetados, por día y por operario.

Un tranvía eléctrico ó de tracción mecánica, como los que recorren las calles de las ciudades norteamericanas, conducido por un hombre, puede transportar a un tiempo 150 pasajeros.

Pero para llegar a estos resultados se necesita chacras con trescientos peones y cien segadoras, como las de Dakota; molinos como los de Minneapolis, que dan más de 1.000 barricas de harina por día; fábricas de calzado como las de Lynn y Haverhill, donde el oficio de zapatero está dividido en más de 60 suboficios diferentes; carnicerías como las de Chicago, que matan diariamente 7.000 cerdos; fábricas de tejidos, como las de Rhode Island, en que cooperan miles de obreros. Solo en grandes organizaciones industriales, ayudadas por una poderosa maquinaria, y llevando la división del trabajo hasta un límite extremo, el trabajo humano alcanza ese grado de fuerza y de eficacia.

El proceso de integración que en todo el mundo capitalista está causando la desaparición de las pequeñas empresas y el desarrollo de algunas muy grandes, ha llegado muy lejos en los Estados Unidos, y sigue adelante con gran actividad.

En 1884 había en este país 25.079 molinos harineros. Dos años después sólo había 18.267, pero la capacidad productiva de éstos era mucho mayor. Lo mismo ha sucedido con las refinerías de azúcar, con las fábricas de tejidos de algodón, etc.

Los siguientes datos de los últimos censos son la mejor demostración del crecimiento de la unidad industrial en los Estados Unidos.

En el año 1850, había 123.025 establecimientos industriales; en 1860, 140.433; en 1870, 252.148; en 1880, 253.852 y en 1890, 355.415.

El valor del producto anual en pesos ascendía en 1850, a 1.019.106.616; en 1860, a 1.885.861.876; en el año 1870, a 4.232.325.442; en 1880, 5.365.579.191; y en 1890, a 9.372.437.283.

Es decir, en los cuarenta años, el número de establecimientos no ha llegado a ser tres veces mayor, mientras que el valor total del producto es al fin más de nueve veces mayor que al principio. Y como durante ese tiempo el precio de todos los artículos manufacturados bajó considerablemente, el aumento del producto mismo, y no de su valor, tiene que haber sido mucho mayor.

Las grandes chacras del Noroeste y el desarrollo agrícola del Canadá y de la República Argentina, han dado un golpe irreparable a las pequeñas chacras del Este y de los estados del Centro. Hoy se calcula que la menor extensión de tierra susceptible de ser empleada con ventaja en los grandes cultivos (maíz, trigo, avena, etc.) es la de 320 acres (128 hectáreas). Pero en 1870 la extensión media de las chacras norteamericanas, era de 136 acres. Se comprende, pues, la estrecha situación de los *farmers*, tan prósperos en otro tiempo. En 1890, entre las chacras cultivadas por sus dueños, la proporción de hipotecadas era como sigue: en el estado de Maine, 22.09 %; en Massachusetts, 30.46 %; en Maryland, 30.01 %; en Nueva Jersey, 48.91 %; en Wisconsin, 42.85 %; en Iowa, 52.00 %. Según el informe de la Oficina de Estadística del Trabajo y de la Industria del Estado de Michigan, en 1888 había en ese Estado 90.803 chacras, de las cuales 43.079 estaban hipotecadas, según declaración de los propietarios. Pero el número real de chacras hipotecadas era seguramente mucho mayor, dice el informe, porque muchos chacareros habían tratado de ocultar su situación en lo relativo a deudas. El valor total de las chacras hipotecadas era de 79.713,041 pesos, y la deuda que pesaba sobre ellas de 37.456.372 pesos. Durante el año que terminó el 31 de Julio de 1887, hubo en ese Estado 1.911 ventas de chacras por hipotecas vencidas, y sólo 164 redenciones. En los últimos años la situación de los pequeños productores agrícolas no ha hecho sino empeorar, y la concentración de la propiedad rural ha avanzado.

Lo que en la industria y en la agricultura, está sucediendo también en el comercio. En las ciudades norteamericanas el comercio por menor tiende a concentrarse en establecimientos gigantes, como los de la Sexta Avenida de Nueva York, y el de Wanamaker en Filadelfia, donde el consumidor encuentra todo lo que necesita, a precios inferiores a los de las pequeñas tiendas.

En Chicago, la desaparición de las pequeñas casas de negocio está siendo tan rápida, que el pequeño comercio y algunos propietarios de bienes raíces han motivado una investigación oficial acerca de las grandes tiendas de departamentos, que están causando su ruina y el descenso del valor de la propiedad raíz en ciertos barrios.

Treinta y nueve fotógrafos, por ejemplo, se quejaban en su petición de no poder competir con el departamento de fo-

tografía de la gran tienda de Siegel, Cooper y C.^a

La edificación, que en todas partes dice tanto respecto del estado económico y social del país, refleja, por supuesto, el gran movimiento de centralización que se está produciendo en los Estados Unidos.

El tipo del moderno edificio en el barrio comercial de las grandes ciudades cuesta alrededor de un millón de pesos, tiene de 15 a 20 pisos, es conocido por su nombre propio (*Union Building*, *Masonic Building*, etc.) más que muchas calles, caben en él tantas personas como habitan en un pueblo, y sus ascensores conducen al día tantos pasajeros como algunas líneas de tranvía.

LA PAZ Y EL DESARME

En el momento en que la opinión pública de Europa se ocupa de la proposición del czar de Rusia sobre el desarme, creemos importante reproducir esta parte del discurso del ciudadano Lafargue en su discusión contradictoria con Jaurés sobre el Idealismo y el Materialismo en la concepción de la Historia, en 1895:

La burguesía—ha dicho Lafargue—tiene horror al militarismo; ella odia a los arrastrables, y como está animada de la noble ambición de explotar a todos los hombres, sin distinción de nacionalidad, ella ha proclamado la fraternidad de los pueblos y ha anunciado que, bajo su dominación, la paz y el gobierno reinarian. Las cabezas fuertes de la burguesía europea fundaron una *Liga internacional de la Paz* para apresurar la venida de este pacífico reinado. Ellos celebraron Congresos internacionales y enviaron junto a los reyes y los déspotas misioneros para denunciarles los horrores de la guerra y asustarlos con los gastos locos que ocasionan los ejércitos permanentes. Estos apóstoles de la justicia y de la fraternidad han concluido por desalentarse viendo los ejércitos permanentes multiplicarse y aumentar sus efectivos, haciéndose las guerras cada vez más sangrientas. Ellos se han decidido a disfrazarse de fervientes patriotas, y si no predicaban hoy el degollamiento de los pueblos, después de haber predicado su fraternidad, es por miedo, porque hoy los burgueses han venido a ser carne de cañón.

Puede un corazón ligero como el de Emilio Olivier votar una expedición colonial contra las Amazonas de Dahomey ó contra los hovas de Madagascar porque ésta se compone de proletarios que se mandan allí a deshacerse la piel; pero en una guerra europea tendrían que tomar parte los burgueses con riesgo de sus personas, y esto no les conviene. Por otra parte los fusiles perfeccionados y los nuevos explosivos están destinados a transformar los campos de batalla en mataderos de muchos kilómetros cuadrados donde centenares de miles de hombres serán asesinados sin gloria y sin heroísmo.

El hambre sucedería a la horrible carnicería. En efecto, una guerra europea envolvería bajo las banderas a todos los hombres de valer. Los talleres quedarían desiertos, las cosechas se pudrirían bajo los pies y la tierra no labrada dejaría de producir. Cuando la guerra, victoriosa ó desgraciada, terminara las gentes de los países beligerantes encontraríanse arruinadas y sin pan, los obreros tendrían las armas en la mano, y, como decía Blanqui, quien tiene fusil tiene pan. Una guerra europea desencadenaría la Revolución social en el mundo capitalista.

Son, pues, locos ó criminales los que desean una guerra europea. *La guerra se hace imposible por la multiplicación y perfeccionamiento de las máquinas de destrucción y por la militarización de todos los ciudadanos*; ha llegado el momento, sin duda, de realizar el ideal de la burguesía y de abolir los ejércitos permanentes.

Pero los fenómenos económicos, más poderosos que la voluntad de los burgueses, no permiten la realización de su ideal. Y si mantienen hoy los ejércitos perma-

mentes no es por hacer la guerra, sino por hacer marchar la industria y el comercio. En efecto, si en Francia como en Alemania y en Italia como en Rusia licenciaran las tropas arruinarían todas las industrias que viven del ejército y arrojarían en cada país sobre el mercado del trabajo de 3 á 400.000 hombres útiles y jóvenes; esto ocasionaría la Revolución social.

Cuando por casualidad la triste burguesía posee un ideal razonable cuya realización persigue después de haber llegado á dominar la sociedad, las fuerzas económicas que ella misma ha puesto en movimiento se oponen á lo que ella hace pasar en el dominio de los hechos y le prueban que no es dueña de sus propios destinos puesto que tiene que estar sometida á las fuerzas del mundo económico.

Habiendo la Comisión Administrativa del Centro obrero de Bilbao acordado, conforme á lo estatuido en su reglamento la creación de una Biblioteca que, al propio tiempo que de instrucción, sirva para solaz entretenimiento y hacer que los asociados que acudan al domicilio social encuentren agradable su estancia en él, dicha comisión ha dirigido al Ministro de Fomento la siguiente solicitud:

Excmo. Sr. Ministro de Fomento

EXCMO. SEÑOR:

Los que suscriben, Presidente y Secretario respectivamente de la Junta Administrativa del Centro Obrero de Bilbao en nombre y representación de sus administrados las Sociedades de trabajadores de los distintos oficios que forman en dicho Centro, y en cumplimiento de lo estatuido en el reglamento del mismo de la creación de una «Biblioteca» que sirva de instrucción y solaz entretenimiento de los trabajadores, mejor que la asistencia á la taberna y otros centros donde se embota la inteligencia en la clase obrera, tan necesitada de ilustración, para el fomento y progreso de las industrias de este país tan escaso de hombres inteligentes que lo regeneren y hagan que esta pobre España despierte del letargo en que se halla sumida por la crasa ignorancia de sus hijos, amoldados al rutinarismo decrépito y caduco en sus costumbres y vida social; refractarios á todo progreso, y ciegos de toda ceguedad ante la prosperidad de otras naciones, más pobres en riquezas naturales que la nuestra pero mejor administradas, y más cuidadosas de la instrucción de sus conciudadanos; que han sabido desterrar del plan de enseñanza preocupaciones antediluvianas creando hombres útiles para engrandecer el país en que viveñ y dignos de los tiempos que alcanzan.

A V. E. nos dirigimos Excmo. Sr. en

respetuosa súplica cumpliendo el encargo que nos ha sido encomendado para que si en la Biblioteca de ese Ministerio existen volúmenes que estén en consonancia con nuestras aspiraciones (que son las de crear un proletariado libre, trabajador honrado é inteligente) y ser posible desprenderse de algunos de ellos, ordene á quien corresponda ceda varios, que sirvan de base á la formación de la Biblioteca que nos proponemos establecer, prefiriendo aquellas obras que estén calcadas en el espíritu moderno de los tiempos y traten de la Historia (aunque sea compendiada) de las naciones, economía política, literatura y crítica social.

Esperamos no ser desatendidos en nuestras sanas cuanto humildes aspiraciones creyendo firmemente que V. E. tendrá en cuenta la súplica que por conducto nuestro le dirigen los trabajadores, á cuya clase pertenecen los elementos más sanos, más dignos y más útiles de la sociedad.

Dios guarde á V. E. muchos años.—Bilbao, 27 de Septiembre de 1898.—El Secretario, Guillermo Torrijos.—El Presidente, Juan Vozmediano.

Municipalidades

Bajo la presidencia del señor Guardamino, alcalde interino, y con asistencia de catorce capitulares, dió comienzo el viernes de la semana última la sesión, dándose lectura del acta de la anterior, que fué aprobada, con algunas indicaciones del señor Arluciaga.

Inmediatamente se procedió al sorteo de algunas obligaciones y se entró en batalla.

La comisión de Gobernación, con un celo digno de mejor causa, propone la concesión de un año de prórroga al contratista del túnel de la Galea, en las obras de saneamiento de la ría, para la terminación de las mismas.

El compañero Merodio combatió el dictamen, expresando las causas que, en su concepto obligan á los contratistas á solicitar las prórrogas, los cuales, por otra parte, cuentan siempre con que les serán concedidas. En apoyo de sus afirmaciones sostuvo que hay contratistas, como el de que se trata, que, con el fin de pagar á sus obreros un salario mezquino, sólo admiten aquellos que se subordinan á sus leoninas exigencias; y que si el contratista del túnel de la Galea hubiera tenido el número de obreros que exigen las obras para el cumplimiento del contrato, no se vería el Ayuntamiento en la necesidad de tratar este asunto.

Los casos de esta naturaleza—dijo el compañero Merodio—se repiten con de-

actúe sobre el Estado para realizar su programa (la supresión de las clases) y el momento en que se ejecute esa supresión, habrá un período intermedio, que será la fase socialista del Estado. Durante ese período, en que aun no se habrá implantado el socialismo, el Estado será todavía un Gobierno de clase, pero un Gobierno por el cual se hará la supresión de las clases reconocidamente inútiles y nocivas.

Ejecutada la socialización de la propiedad capitalista, no habrá más subordinación económica de unos á otros, no habrá más clases, y el Estado, que existiendo las clases es una necesidad, será suprimido ó desaparecerá por sí mismo, cumpliendo su última fase de transformación.

Esto no quiere decir que la sociedad socialista carecerá de organización. Sólo que la organización social futura, no habiendo clases antagónicas, ni, por consiguiente, necesidad de oprimir á unos en provecho de otros, no será un Estado, ni serán capital los medios de producción, que habrán perdido el poder de explotar el trabajo de otro, ni será lo que se llama salario la manera—colectivista ó comunista—de retribuir el trabajo, como consecuencia de la supresión del carácter de

masiada frecuencia con daño de los obreros y de los intereses generales de la población, y es necesario que el Municipio acabe de una vez con estos abusos de los contratistas, obligándolos al cumplimiento de lo estipulado.

El señor Ugarte (¿cómo no?) defiende el informe de la comisión esforzándose en probar la razón que le asiste al contratista para solicitar la prórroga.

Rectifica el compañero Merodio robusteciendo sus argumentos en contra del informe, y el Pequeño (don Andrés) sale á la palestra defendiéndole y negando que en las citadas obras se explote á los obreros en la forma que Merodio indica.

«Lobo á lobo no se muerden», dice un adagio vulgar, y el Pequeño y los Ugartes pertenecen á esta simpática familia.

Quiso nuestro compañero contestar, pero el señor Guardamino le salió al paso recordándole lo convenido, es decir, que cada concejal sólo podrá hablar dos veces para un mismo asunto.

Pero hablaron los señores Orueta y Echevarría, combatiendo ambos el informe, y probando el primero la anomalía que resulta concediendo un año de prórroga á uas obras cuya duración, conforme el contrato, debe ser tan sólo de dos; y el segundo diciendo que, á pesar de los sólidos razonamientos que se han aducido para negar lo solicitado por el contratista, éste saldrá airoso porque ha elegido buenos abogados.

Y, efectivamente, votado el informe se aprobó por 9 votos contra 6.

Ahora á estrujar á los obreros del túnel de la Galea.

Otro de los asuntos que merecieron especial interés fué el relativo á la limpieza de una alcantarilla en Ripa.

Parece ser que por espacio de muchos años viene efectuándose dicha limpieza penetrando por un establecimiento contiguo al en que se halla la expresada alcantarilla. Pero como la dueña del referido establecimiento mantiene con el vecino un pugilato por *mor* de la competencia que ambos se hacen, cosa muy natural en esta armónica sociedad, se ha negado en redondo á que los encargados de la limpieza pasen por su tienda, invocando el derecho que le asiste á mandar en su casa.

El conflicto es, pues, patente, y de no limpiarse la alcantarilla corre grave riesgo la salud pública.

Pero habla el señor Ugarte y dice que nada puede hacerse porque el Ayuntamiento no tiene atribuciones para obligar á la dueña á permitir el paso por su tienda á los encargados de la limpieza.

Le contesta el compañero Merodio y dice que el Municipio debe considerar el caso como de fuerza mayor ya que la permanencia de las materias fecales en aquel sitio puede amenazar seriamente á la sa-

capital impreso hoy á los principales medios de producción.

No quiero hablar aquí de la organización futura, limitándome á indicar substancialmente su orientación regular. En el período que seguirá al de transición, en que la transformación se operará adaptándose á los hechos, en que aun no estará implantado el socialismo, en que todavía subsistirá el Estado, la dirección política de los hombres que lo constituyen se habrá convertido en una dirección administrativa de las cosas: en vez de gobierno, sólo habrá una administración.

Libres é iguales, los productores determinarán en común todo lo que concierne á la producción, y, en vez de ser juguete de fuerzas económicas fuera de su centro, regirán esas fuerzas á su antojo. Lejos de verse compelidos á aceptar una organización social que reglamenta sus condiciones de existencia sin la intervención de su voluntad, como hoy, tendrán por primera vez la organización social que, con conocimiento de causa, quieran tener. Al desenvolvimiento inconsciente de la Humanidad, al progreso, fuente incesante de sufrimientos, sucederán un desarrollo consciente y un progreso que será fuente de

lud pública. *Salus populi suprema lex*. El compañero Merodio considera que es to guarda analogía con los incendios, que para dominarlos ó salvar las vidas, no se repara en entrar por todas partes.

Rectifica el señor Ugarte, y por fin se acuerda que la alcaldía tome cartas en el asunto para conseguir la limpieza de la citada alcantarilla.

Otro de los asuntos que nos llamó la atención fué, el relativo al Patronato de Obreros.

Proponía la comisión de Fomento se le concediera á don Victoriano Zabalinchaurreta autorización para prolongar la fachada del edificio en que aquél se halla instalado, eximiéndole del pago de derechos por su carácter benéfico.

El compañero Merodio se opuso á esta exención fundándose en que el arquitecto informante habíase excedido en el cumplimiento de sus atribuciones, puesto que el interesado no solicitaba dicha exención, y rogó que en lo sucesivo no se inmiscuya en asuntos que no le competen.

Aprobado el informe, se discutieron otros puntos de relativo interés, y se levantó la sesión.

Y ahora digamos algo de la sesión del miércoles, que fué brevísima y escaso interés.

Leída el acta de la anterior, el compañero Merodio hizo observar algunas omisiones en la misma y pidió se consignaran sus manifestaciones de la sesión anterior respecto del foco de inmundicias de Ripa, así como lo relativo al Patronato de Obreros.

El señor Alcalde declaró que en lo que concierne á la alcantarilla el asunto ha quedado zanjado satisfactoriamente.

Seguidamente dióse lectura de un informe de Fomento adjudicando unos terrenos del Ayuntamiento por la cantidad de 1.585,46 pesetas.

Votó en contra del informe el compañero Merodio por estimar que los citados terrenos han sido vendidos muy baratos, lo contrario de lo que sucede cuando el Ayuntamiento tiene que comprarlos.

Los demás asuntos pasaron sin discusión, excepto uno referente al nuevo cementerio.

Como final de esta sesión relámpago se aprobó un proyecto de la comisión de Industrias para elevar el agua de la Alberca.

Y se levantó la sesión.

DESDE EIBAR

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Es vergonzoso lo que está sucediendo

bienestar para todos. La universalización del bienestar material y la comprensión de la solidaridad social que resultará para todos de los fundamentos sociales de ese bienestar, serán el punto de partida de un intenso desenvolvimiento intelectual y moral, teniendo, lo mismo en la forma individual que en la colectiva, por móvil y por fin el bien, el más grande bien posible, y, como consecuencia natural, el desarrollo más completo y la satisfacción más libremente personal de cada uno.

Resumiendo: el Estado es una forma de organización social que no puede persistir sino mientras dure la división en clases, y el fin á que deben tender todos los esfuerzos socialistas es á actuar sobre él para destruirlo.

¿Cómo? Por la penetración, cada vez más profunda, de hombres é ideas socialistas en el Estado, hasta que, concluida su transformación, no habrá sino cosas que organizar en vez de personas que oprimir, y ese día siempre habrá una organización social, pero no habrá más Estado.

LA SOCIEDAD SIN ESTADO

POR GABRIEL DEVILLE

enemigos como los socialistas esperan alcanzar serias reformas, sino con el Estado mismo cuando sobre él puedan actuar de una manera eficaz. El socialismo tiende á colocar los medios sociales de producción bajo la dependencia de la sociedad, que no es un organismo separado de los individuos, puesto que los individuos no son concebibles fuera de ella, estando la libertad individual en razón directa de la acción de la sociedad, que queremos completa para que la libertad de los individuos lo sea también.

El estadismo tiende á colocarlo todo bajo la dependencia del Estado, que es un cuerpo fuera de los individuos y por encima de éstos.

Así, pues, no confundamos el socialismo de Estado con la infiltración del socialismo en el Estado, y procuremos acrecentar esa infiltración cuanto sea posible hasta que el Estado sea dominado por el socialismo.

Entre el momento en que el socialismo

en este pueblo llamado liberal, del que es alcalde un tal *Pichino*, republicano por añadidura.

Hace tiempo que venimos observando demasiada prudencia ante los atropellos que cometen algunas autoridades.

Habiendo cárceles como hay en todos los pueblos para encerrar á los delincuentes, aquí pretenden imitar á los salvajes, atropellando á infelices trabajadores que, por desgracia, se exceden en la bebida.

El sábado 17 del actual fué detenido uno de éstos, y como pidiera explicaciones un amigo suyo á la autoridad fueron ambos conducidos á la cárcel y maltratados cruelmente.

Los serenos, no satisfechos con haber apaleado á estos desgraciados, para ahogar los gritos de dolor que lanzaba uno de ellos cubriéronle con un saco, prosiguiendo la tarea.

Consultando dichos individuos con distinguidas personas de la localidad para hacerlas conocer los malos tratos de que fueron objeto y ver si era posible imponer el merecido castigo á sus verdugos, vinieron en averiguar que el instigador de esta *fajana* era el propio alcalde.

¿No le da vergüenza á este demócrata de *doble* imponer ese castigo infamante á los que le llevaron á la alcaldía?

Siga por ese camino y los socialistas no tendremos que hacer grandes trabajos para en las próximas elecciones municipales penetrar triunfantes en la casa de la villa.

Así como así buena falta hace un poco de higiene municipal; que no está bien tener los servicios descuidados mientras se gasta el dinero del pueblo en francachelas y cohetes para recibir obispos y hacer viajes de recreo.

Vuestro y de la R. S.,
EL CORRESPONSAL.

22 Septiembre, 98.

Carta de Sestao

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Como estaba anunciado, el sábado último por la noche se efectuó en este Centro con un té el VIII aniversario de su fundación, asistiendo al acto, que revistió brillantez extraordinaria, unos 80 individuos.

Pronunciáronse brindis entusiastas, abogando todos por la unión de los trabajadores y por la felicidad de los compañeros expatriados Perezagua, Pascual y Carretero, celebrando la excarcelación de Valentín Hernández, víctimas uno y otros de los odios burgueses, más ó menos demócratas.

Usaron de la palabra los compañeros Evaristo Fernández, Federico Gómez, Emeterio Vitorica, Abdón Aspiazu, José Elujondo, Lorenzo Martín, Ventura del Castillo, Gregorio Martín, Miguel Huidobro, Rogelio Hernández y Sebastián Odirión. Todos ellos fueron muy aplaudidos.

Seguidamente se hizo una colecta para los gastos originados en las últimas elecciones, que dió por resultado 4,60 pesetas.

Al finalizar el acto se improvisó entre la mayoría de los compañeros un orfeón, cantándose himnos alusivos al aniversario de la fundación del Centro, reinando el mayor entusiasmo entre todos los compañeros.

Termino esta correspondencia haciendo mención del compañero Aspiazu que, habiendo llegado tarde por causas ajenas á su voluntad, estuvo muy oportuno dirigiendo un saludo á los concurrentes desde la entrada misma del Centro.

Vuestro y de la R. S.,
EL CORRESPONSAL.

26 Septiembre, 98.

P. D. Ha quedado establecido definitivamente en el Centro el alumbrado eléctrico y el mobiliario (biblioteca), estando en proyecto para en breve nuevas é importantes reformas.

Carta de Santurce

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Estimados compañeros: En el periódico de su digna dirección de hace pocas semanas he visto una carta de nuestros compañeros de Ortuella quejándose de la falta de aguas potables y de la mala administración municipal. Razon grandísima tienen por lo que respecta á las aguas debido á que un alcalde célebre en aquella barriada ha negociado las aguas á la Compañía J. B. á cambio de otros favores, sin pensar que perjudicaba como lo ha hecho á sus administrados para quienes y á su favor figuraba cantidad presupuestada y mal invertida, pues contábamos, y así era el proyecto, que las aguas á que me refiero llegasen en parte á surtir este pueblo de Santurce, lo cual no ha tenido efecto á causa de que la compañía antes citada las utiliza para la limpia y servicio de máquinas y talleres con perjuicio, como queda dicho, de todo el vecindario.

En cuanto á la administración, el más miope ve que es desastrosa; hoy el alcalde anda con la galana en sociedad del remate de carnes; el secretario, depositario y contador han sido rematantes indirectos de los arbitrios de vinos y alcoholes estos años pasados, el arquitecto certifica haberse gastado quinientos azulejos en el matadero de este pueblo en una reparación, cuando un concejal que inspeccionó la obra afirma que solo se emplearon de cincuenta á sesenta.

En una alcantarilla de desagüe de materias fecales al mar, resultó que costó la obra triple de lo en que fué rematada y averiguado el por qué resultó que los que tenían que aprobar las mejoras de dicha obra eran concejales asociados al rematante apodado «Merlín».

Otro dato también de cómo marcha la administración y de la manera con que se gastan los fondos sin seriedad y sin hallarse presupuestados, es que en este pueblo se presentó un charlatán con una varita llamada de la *virtud* y se le antojó decir en un punto cualquiera, que allí había agua potable para el pueblo, é inmediatamente el concejal Mendizabal ordenó al depositario se le entregaran al saltimbanqui dos mil pesetas, y seguidamente, durante los trabajos, otras tres ó cuatro mil sin resultado práctico alguno.

Todo lo anteriormente referido, es aquí público y notorio, y facilitará mejores datos al que lo desee mi amigo y vecino, el que pasa las fiestas en la Alta de Galdames, donde nos explota con su tienda obligatoria, y hoy ya restablecido de su *puta*; también informará de todo ello nuestro vecino y concejal de Mamariga, á quien hay que subir del brazo muchas veces por haber comido demasiado fuerte.

Nuestro compañero M. G. Beltrán me facilita los datos de nuestros amigos en Franco-Belga; dice que allí ha desaparecido la famosa tienda obligatoria y que el perjudicado, célebre por aquello de la Gran Vía, por los anillos, por lo de las monedas de oro y por las alhajas en cuestión con Vitorica y la monja de marras, que si ha hecho su pequeña fortuna ha sido por la benevolencia del Director é Ingeniero de la Compañía F. B., á quienes tenía que compensar; al primero con el mejor cerdo que se vendía en Vitoria, que iba á parar á los tinacos de dicho señor; al segundo, con otras remuneraciones cuyos vidrios rotos pagaban allí todos nuestros compañeros, que lo son desde el segundo Ingeniero y Jefe de estación señor Barron, hasta el último cargador.

Debemos por lo tanto formar una sola voluntad entre todos los que formamos la agrupación de los pueblos ó barrios de ésta, Ortuella y Franco-Belga, con el fin de que en las próximas elecciones municipales podamos llevar al seno de la corporación individuos que representen al Partido Obrero Español.

Vuestro y de la R. S.—X.

DE AQUI Y DE ALLI

Por abundancia de original nos vemos precisados á retirar esta semana la correspondencia administrativa.

La Agrupación Socialista de San Julián de Musques ha contribuido con 10 pesetas para la campaña de propaganda que el Comité Nacional de nuestro Partido ha de emprender cuando se afirme la paz.

Después de cerrada la suscripción que para los gastos generales de las elecciones celebradas el día 11 teníamos abierta, hemos recibido las cantidades siguientes:

Por una colecta hecha al final de la velada celebrada por la Agrupación de Sestao, pesetas..... 4,60
Ídem por las dietas que correspondieron al compañero Villar por sus viajes á Algorta, Plencia y pueblos limítrofes, pesetas..... 30,00

Total recaudado fuera de Bilbao... 104,60

Hé aquí ahora el resumen general tanto de las cuentas locales de Bilbao, como de las generales del distrito electoral:

Resumen de las cuentas locales en Bilbao
Ingresos, pesetas..... 62,05
Gastos, pesetas..... 49,40
Sobrante... 12,65

Resumen de las cuentas del distrito electoral
Gastos generales del distrito electoral, pesetas..... 261,10

Donativos de las Agrupaciones de Ortuella, Gallarta, San Julián de Musques, Arboleda, Sestao, y donativo del compañero Villar de Deusto, pesetas..... 104,60
Prorrateo entre las Agrupaciones de Arrigorriaga, Bilbao, Begoña, Deusto y Erandio, pesetas..... 156,50
Total igual..... 261,10

REUNIONES

La Agrupación Socialista de Erandio celebrará asamblea general ordinaria el domingo 9 del actual, á las dos y media de la tarde, en su domicilio social, calle de Obieta, bajo.

Dada la importancia de los asuntos que han de tratarse se ruega á los afiliados la puntual asistencia.

Al pueblo de Ortuella

Mañana domingo, á las dos de la tarde, se verificará en el frontón de dicha barriada una reunión pública con objeto de exponer la conveniencia de crear una Sociedad cooperativa de consumo.

La Agrupación Socialista de Deusto celebrará asamblea general ordinaria el domingo 9 del corriente á las dos de la tarde, poniéndose á discusión la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Movimiento de afiliados.
- 4.º Examen de la conducta de Braulio Olazabal.
- 5.º Lectura de las cuentas del trimestre.
- 6.º Proposiciones generales.

Mañana domingo á las dos de la tarde, celebrará asamblea general la Agrupación Socialista de Begoña, en su domicilio social, calle de Mazas, número 15, para tratar de la siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
 - 2.º Idem de comunicaciones.
 - 3.º Lectura de las cuentas del trimestre.
 - 4.º Movimiento de afiliados.
 - 5.º Nombramiento de cargos vacantes.
 - 6.º Gestión del Comité.
 - 7.º Proposiciones generales.
- Se replica la puntual asistencia.

SUSCRIPCIÓN

VOLUNTARIA Á FAVOR DE LOS CONCEJALES SOCIALISTAS DE BILBAO COMPAÑEROS PASCUAL, CARRETERO Y PEREZAGUA, CONDENADOS POR EL CONSEJO DE GUERRA.

Pesetas.
Suma anterior..... 1.056,90
Algorta..... 1,00

Bilbao
Una monja, 0,10; T. Iturburu, 0,20; Hermógenes F., 0,25; M. G., 0,25; J. Ladaga, 0,20; Una hija del pueblo, 0,50; Alig, 0,50; Guillermo G. Oca, 0,35; Manuel Lopez, 0,10; S. Z., 0,25; Olandio Cerezo, 0,25; Pando, 0,20; José González, 0,10; P. González, 0,10; Adelaido Sesma, 0,20; J. A. Z., 0,50; El cojo, 0,20;

Luis Moreno Real, 0,40; Una negra con puntillo, 0,25; Ruperto Pérez, 0,20; Basterra, 0,25.—Total..... 5,35

Vigo
José Araujo, 0,25; Francisco Fontela, 0,20; Benito Feijoo, 0,50; Juan Freire, 0,50; Enrique Botana, 1; Juan Pereira Pacheco, 0,20; Carmen Feijóo Añel, 0,25; Rosa Añel Vázquez, 0,25; José Capelo, 0,25; Manuel Franco, 0,25; José Graña, 0,50; Carmen Araujo Pérez, 0,10; Emilio Martínez, 0,25; Valentín Sobral, 0,15; José Leiros, 0,25; Maximino Filgueiro, 0,25; José Lopez, 0,10; Emilio Fernandez, 0,25; Angel Nogueira, 0,20; Antonio Argibay, 0,25; Benito Portela, 0,20; Manuel Villaverde, 0,10; José Martínez Vigo, 0,20; Angel Reboreda, 0,20; José Vidal, 0,25; Ramón Fernández, 0,25; Maximino Castro, 0,50; Ramón Romero, 0,20; Camilo Castro, 0,25; Agustín Costas, 0,50.
—Total..... 8,60

Total pesetas..... 1.071,85

AVISOS

Agrupación Socialista de Bilbao.—El Comité se reúne todos los martes, á las ocho de la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, etcétera, etc.

Estando en poder del Comité las tarjetas de afiliado, pueden éstos pasar á recogerlas. Se advierte á las Agrupaciones Socialistas y á las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos á la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

Agrupación Socialista de San Sebastián.—Todos los días 15 y último de cada mes se reúne el Comité de la misma á las 9 de la noche, calle de San Gerónimo, 25, pral., á donde podrán dirigirse los que deseen adherirse al Partido, así como los afiliados á la Agrupación.

Sociedad de Oficios y Profesiones Varias.—La Junta Directiva de esta Sección se reúne todos los sábados, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero, Laguna, 6.

Los que deseen ingresar en la misma pueden dirigirse á dicha Junta en los días y hora señalados.

Agrupación Socialista de Erandio.—Este Comité se reúne todos los sábados, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero, á donde pueden acudir los individuos que deseen enterarse de los asuntos interiores de la Agrupación ó ingresar en la misma.

Se previene á los afiliados que se hallen atrasados en sus cuotas se pongan al corriente si no quieren verse privados de sus derechos en esta Agrupación.

Biblioteca de Ciencias sociales

San Agustín, 16, Madrid

Esta importante Biblioteca continúa la publicación de la obra magistral de Carlos Marx, El Capital.

Aparece por cuadernos quincenales de 32 páginas al precio de 35 céntimos de peseta.

Ha terminado la publicación de Principios Socialistas, por Gabriel Deville.

Abrese una suscripción especial á esta obra, que forma en junto 12 cuadernos, al mismo precio y en iguales condiciones que los cuadernos corrientes de la Biblioteca.

Principios Socialistas forma un elegante tomo de 384 páginas, y se vende en las librerías á 6 pesetas. Pedido por medio de los corresponsales ó directamente á la Administración (pago anticipado), 4 pesetas.

Recomendamos esta interesante obra á nuestros correligionarios. Los pedidos ó suscripciones pueden hacerse en Bilbao á los Sres. Ibáñez y Compañía, Bailén, 37, librería.

IMPORTANTE

El estado actual del país ha hecho que los gastos de nuestro semanario sean mayores y que los ingresos hayan sufrido algún descenso por el retraso de suscriptores y corresponsales.

Esto nos ocasiona algunos contratiempos y pudiera, de prolongarse, acarreamos alguna seria dificultad.

Es de esperar que unos y otros tendrán en cuenta nuestra situación y procurarán hacer efectivos sus atrasos.

Imp. de la Rev. BILBAO MARÍTIMO Y COMERCIAL
Bailén, 39, bajo.